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Да нас у ла ба ра то рыю звяр та-
лі ся жан чы ны, у якіх бы ло па 6—7 
ня ўда лых ця жар нас цяў. Ад ной чы з 
глы бін кі пры еха ла жан чы на, у якой 
за двац цаць га доў ся мей на га жыц-
ця бы ло 17 (!) спроб на ра дзіць дзі ця, 
але ўсе яны скон чы лі ся спан тан ным 
абор там. Тры га ды та му мы ўка ра-
ні лі ДНК-ды яг нос ты ку схіль нас ці да 
не вы нош ван ня ця жар нас ці. І за гэ ты 
час да сле да ва лі больш як 5 ты сяч 
жан чын з не вя до мы мі пры чы на мі 
рэ пра дук тыў ных страт, — рас каз-
вае Ір ма Мас сэ. — Ня даў на пра вя лі 
апы тан не ся род жан чын, якія пра-
хо дзі лі ў на шай ла ба ра то рыі да-
сле да ван не 1,5 го да на зад і яшчэ 
ра ней, каб да ве дац ца, ці збы ла ся 
іх ма ра — стаць ма ці? На ты ся чу 
ад праў ле ных за пы таў атры ма лі 707 
ад ка заў. Вы свет лі ла ся, што з гэ тай 
коль кас ці за ця жа ры лі 553 жан чы-
ны, з іх 435 ужо на ра дзі лі дзя цей і 
яшчэ 44 ча ка юць хут ка га з'яў лен ня 
на свет доў га ча ка на га дзі ця ці.

Спраў джа ныя над зеі
На ста ле ў Ір мы Ба ры саў ны стос 

ліс тоў ад жан чын, якія па лі чы лі па-
трэб ным па дзя ліц ца з ёй сва ёй ра-
дас цю.

«Ве лі зар ная ўдзяч насць ад усёй 
на шай сям'і за на ра джэн не сы на. 
Ніз кі Вам па клон за тую ра дасць і 
над зею, што вы до ры це лю дзям».

«Вя лі кі дзя куй за ва шу да па мо-
гу, мы ста лі са мы мі ШЧАС ЛІ ВЫ МІ 
БАЦЬ КА МІ цу доў на га сы ноч ка!»

«Па ва жа ная Ір ма Ба ры саў на, 
спя ша ю ся па ве да міць Вам, што 
дзя ку ю чы ва ша му да сле да ван ню, 
у на шай сям'і на ра дзі ла ся да чуш ка 
Ка ця ры на. Я за ха ва ла ця жар насць 
і ў зга да ны тэр мін на ра дзі ла... Усім 
зна ё мым бу ду рэ ка мен да ваць зра-
біць у вас ге не тыч ны паш парт».

«Мя не за вуць Ве ра ні ка. У чэр-
ве ні 2015 го да я пра хо дзі ла ў вас 
ге не тыч нае да сле да ван не, па вы-
ні ках яко га ў мя не бы ла вы яў ле на 
спад чын ная тром ба фі лія. У жніў ні 
2015 го да я за ця жа ры ла пас ля двух 
вы кі ды шаў. За ця жа ры ла ад ра зу 
двой няй! Пад час ця жар нас ці ка ло-
ла фраг мін. Ця жар насць пра ця ка ла 
доб ра... На ра дзі ла двух хлоп чы каў. 
Дзя куй Вам вя лі кае за тое, што вы 
ёсць, за ва шу пра цу, за маг чы масць, 
дзя ку ю чы ўста ноў ле ным пры чы нам, 
стаць ма ці! (Шмат дзет най ма ці!!!)»

«Дзя куй Вам за ва шу пра цу! У 
мя не на ра дзі лі ся цу доў ныя не маў-
ля ты, двай ня ты — хлоп чык і дзяў-
чын ка!!!:)»

«Вя лі кая ўдзяч насць пра фе са ру 
Ір ме Ба ры саў не Мас сэ за ўні каль-

ныя да сле да ван ні ў вель мі тон кай 
сфе ры, якой яна пры свя ці ла ўсё 
свае жыц цё! Ва шы да сле да ван ні 
вель мі важ ныя для ўсіх нас. Ніз кі 
па клон за ўсё! Ха це ла ся б па жа даць 
пос пе хаў і роск ві ту ўся му ва ша му 
ка лек ты ву».

Спад чын насць — 
не пры суд

Ці ка вім ся ў за гад чы цы ла ба-
ра то рыі ге не ты кі ча ла ве ка, што ж 
та кое спад чын ная тром ба фі лія? 
Вы свят ля ец ца, што для яе ўлас ці-
вая па вы ша ная схіль насць да ўтва-
рэн ня тром баў. Ге не тыч ная ры зы ка 
тром ба фі ліі рэа лі зу ец ца толь кі пры 
да дат ко вых умо вах, ад ной з та кіх 
умоў і з'яў ля ец ца ця жар насць. Уво-
гу ле ця жар насць і на ра джэн не дзі-
ця ці — вель мі скла да ныя фі зі я ла гіч-
ныя пра цэ сы. Да ка за на, што нось-
біц тва пэў ных ге наў мо жа змя няць 
пра ця кан не бія хі міч ных пра цэ саў у 
ар га ніз ме ма ці і быць пры чы най не-
вы нош ван ня ця жар нас ці.

У жан чын са спад чын най тром-
ба фі лі яй пры раз віц ці ця жар нас ці ў 
пла цэн це ўтва ра юц ца мік ра тром бы. 
Ад не да хо пу кіс ла ро ду і па жыў ных 
рэ чы ваў цер піць плод, у вы ні ку ча го 
ад бы ва ец ца вы кі дыш або ця жар-
насць не раз ві ва ец ца. Час цей 
за ўсё вы кі дыш ад бы ва ец ца 
ўжо ў пер шым тры мест ры.

— Ге не тыч нае тэс ці ра ван не 
да зва ляе вы яў ляць пры чы ны 
па ру шэн ня пра ця кан ня ця-
жар нас ці ў кож ным кан крэт-
ным вы пад ку. Ка лі ДНК-ана ліз 
указ вае на вы со кую ры зы ку 
ўтва рэн ня тром баў, гэ та яшчэ 
не пры суд. З да па мо гай тэ-
ра пеў тыч най ка рэк цыі, якую 
здоль ныя пра вес ці ўра чы, 
ця жар насць мож на за ха ваць 
і на ра дзіць зда ро вае дзі ця, — 
тлу ма чыць Ір ма Мас сэ. — У 
жан чын ужо на ват з'я віў ся вы-
раз «на ра джаць на фраг мі не». 
До зу гэ та га прэ па ра ту вы зна ча юць 
ура чы. Мы толь кі кан ста ту ем праб-
ле му. Для жан чы ны вель мі важ на 
па тра піць да доб ра га спе цы я ліс та. 
Пад час ця жар нас ці па тра бу ец ца па-
ста ян ны кант роль ге ма то ла га...

«На шы да ныя свед чаць, што 
86,6% жан чын, якія не маг лі вы на-
сіць дзі ця, па спя хо ва на ра дзі лі ці 
на ро дзяць у най блі жэй шы час. Гэ-
та вель мі доб ры вы нік, — лі чыць 
кі раў нік ла ба ра то рыі ге не ты кі ча ла-
ве ка. — На ват ка лі б на свет на ра-

дзі лі ся 10 дзя цей, дзе ля гэ та га трэ ба 
бы ло б пра ца ваць. Толь кі ўя ві це са-
бе, што ад чу вае жан чы на, якая ад-
ча я ла ся і ўжо амаль згу бі ла над зею 
на ма ця рын ства. У све це сён ня аб-
мяр коў ва юць, ка лі трэ ба пры зна чаць 
тэс ці ра ван не ге не тыч ных пры чын 
не вы нош ван ня ця жар нас ці? Гэ та 
дыс ку сій нае пы тан не. Ёсць мер ка-
ван не, што пас ля трох стра ча ных ця-
жар нас цяў. У Ра сіі лі чаць, што пас ля 
дзвюх. А, на маю дум ку, лепш бы ло 
б прай сці да сле да ван не яшчэ на эта-

пе пла на ван ня ма ця рын ства, каб за-
ха ваць ужо пер шую ця жар насць і не 
пе ра жыць моц ны стрэс».

Най леп шы па да ру нак
Ір ма Мас сэ рас ка за ла, што 

пад рых та ва ны пра ект-за дан не па 
вы яў лен ні вы со кай ры зы кі стра ты 
ця жар нас ці, на якое вы дзя ля юц ца 
бюд жэт ныя срод кі. У яго рам ках ге-
не ты кі бу дуць бяс плат на пра вя раць 
ма ла дых жан чын:

— Маг чы ма, пра па ну ем прай сці 
да сле да ван не стар ша курс ні цам 
у ВНУ ці бу дзем дзей ні чаць праз 
за гсы. Не ва ўсіх жа ёсць гро шы, каб
за пла ціць за на ша да сле да ван не. 
Ка лі жан чы на стра ці ла ўжо не каль кі 
ця жар нас цяў, то яна ад дасць лю быя 
гро шы, а да пер шай ця жар нас ці ма-
ла хто за дум ва ец ца пра па гро зу. Да 
та го ж для нас акра мя прак тыч на-
га пры мя нен ня ДНК-тэс ці ра ван ня 

вель мі важ ныя на ву ко выя да сле-
да ван ні, якія да па мо гуць да ве дац-
ца пра час та ту зна хо джан ня ге наў, 
ві на ва тых у не вы нош ван ні ця жар-
нас ці, у на шай па пу ля цыі. Бу дзем 
пра вя раць і тых жан чын, якія ўжо 
па спя хо ва на ра дзі лі двух дзя цей, 
каб па раў наць іх ге на тып з ге на ты-
пам жан чын, у якіх ёсць праб ле мы 
з тым, каб стаць ма ці.

Па сло вах спе цы я ліс та, у ла ба-
ра то рыі ге не ты кі ча ла ве ка сён ня 
пра вя ра юць 14 ге наў, ад якіх мо жа 

за ле жаць нар маль нае пра ця-
кан не ця жар нас ці: «Уво гу ле 
ж за пра цэ сы згу сан ня кры ві 
ад каз вае вя лі кая коль касць ге-
наў — не менш як 30. Та му пра-
вя раць толь кі 3—4 ге ны, як гэ та 
ро бяць на шы за меж ныя ка ле гі, 
мы лі чым не зу сім пра віль ным. 
Атры ма ныя ад дзяр жа вы на на-
ву ко выя да сле да ван ні срод кі 
пла ну ем вы дат ка ваць так са ма 
на ка рэк ці роў ку па нэ лі ге наў, 

якія вы ву ча юц ца. Маг чы ма, да ба-
вім больш ін фар ма тыў ныя ге ны, 
якія ўно сяць са мы іс тот ны ўклад 
у праб ле му, а штось ці, на ад ва рот, 
вы клю чым. Бу дзем пра ца ваць ра-
зам з РНПЦ «Ма ці і дзі ця» і Ін сты-
ту там транс фу зі я ло гіі і ме ды цын скіх 
бія тэх на ло гій Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя.

Між ін шым, ла ба ра то рыя ге не-
ты кі ча ла ве ка Ін сты ту та ге не ты кі і 
цы та ло гіі НАН Бе ла ру сі адзі ная ў 
СНД мае між на род ную акрэ ды та-
цыю ў гэ тай га лі не. Каб па тра піць 
сю ды, на кі ра ван не не па тра бу ец ца, 
па коль кі ДНК-тэс ці ра ван не — пра-
цэ ду ра плат ная. Мно гія ўра чы ўжо 
ве да юць, што ёсць та кая маг чы-
масць — пра ве рыць ге не тыч ную 
схіль насць да не вы нош ван ня ця-
жар нас ці, і пад каз ва юць жан чы нам, 
дзе гэ та мож на зра біць. Але ёсць 
і та кія, што ста вяц ца не га тыў на, 

упэў не ны, што гэ та прос та мар на-
ван не гро шай.

— Ге не тыч ны паш парт ро біц ца 
адзін раз у жыц ці, па коль кі ге не-
тыч ныя па каз чы кі пас ля на ра джэн-
ня ча ла ве ка ўжо не змя ня юц ца. Мы 
ўсе з ва мі — нось бі ты ўні каль най 
ге не тыч най ін фар ма цыі. Між ін-
шым, ге ны, якія ад каз ва юць за 
тром ба фі лію, ві на ва тыя так са ма 
ў ін фарк тах і ін суль тах, хоць гэ та 
мо жа пра явіц ца знач на паз ней, у 
больш ста лым уз рос це, — па пя-
рэдж вае Ір ма Мас сэ. — Ця жар-
насць прос та ста но віц ца «ін ды ка-
та рам» на яў нас ці праб ле мы. Та му,
ка лі мы зна хо дзім та кія не бяс печ-
ныя му та цыі ў жан чын, так са ма ра-
ім ім пра ве рыць дзя цей і сва я коў. 
Ве да ю чы сту пень ры зы кі, мож на на 
ко ра ні спы ніць атры ма ную ў спад-
чы ну хва ро бу...

На прык лад, мы ў сва ёй ла ба-
ра то рыі пад час ДНК-ды яг нос ты кі 
схіль нас ці да сар дэч на-са су дзіс тых 
за хвор ван няў вы ву ча ем 20 ге наў, 
якія ўплы ва юць на тром баў тва рэн-
не. Так са ма вы зна ча ем ге не тыч ныя 
фак та ры ры зы кі раз віц ця і ін шых 
па та ло гій: дыя бе ту, астэ а па ро зу, 
ме та ба ліч на га сін дро му... Ёсць за-
хвор ван ні, якія на 100 пра цэн таў за-
ле жаць ад спад чын нас ці. З імі дзі ця 
аль бо на ра джа ец ца, аль бо яны не-
мі ну ча пра яў ля юц ца ўжо ў ста лым 
уз рос це. На прык лад, хва ро бы Пар-
кін со на і Аль цгей ме ра. Усе ін шыя 
за хвор ван ні (на ват час тыя пра сту ды 
і схіль насць да траў ма тыз му) так са-
ма ма юць ге не тыч ную пры ро ду, але 
за ле жаць і ад ла ду жыц ця ча ла ве ка. 
Ве ды пра ге не тыч ную схіль насць да 
раз віц ця за хвор ван няў да зва ля юць
ажыц цяўляць пра фі лак ты ку або 
ран нюю ды яг нос ты ку па та ло гій, ка-
рэкт на вы зна чыць пра гноз раз віц ця 
не бяс печ ных ус клад нен няў і пра-
віль на вы бі раць ме та ды ля чэн ня.

Ір ма Мас сэ ўпэў не на, што ге не-
тыч нае тэс ці ра ван не ста не не ад'-
ем ным склад ні кам ме ды цы ны бу-
ду чы ні, так зва най «ме ды цы ны 4П»: 
пер са на лі за ва най, прэ дык тыў най 
(ма ец ца на ўва зе маг чы масць прад-
каз ваць за хвор ван не да з'яў лен ня 
пер шых сімп то маў), па пе рад жаль-
най (пра фі лак тыч най) і пар ты сі па-
тыў най, якая пра ду гледж вае ак тыў-
ны ўдзел па цы ен та ў пра фі лак ты цы 
за хвор ван няў і іх ля чэн ні. Да рэ чы, 
ад на з жан чын, якая дзя ку ю чы ДНК-
ды яг нос ты цы ста ла ма ці, пры вя ла 
ў ла ба ра то рыю сваё дзі ця і зра бі ла 
яму ге не тыч ны паш парт. Ска за ла, 
што гэ та бу дзе най леп шы па да ру-
нак на дзень на ра джэн ня...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

КАБ ПА ЧУЦЬ СЛО ВА «МА МА»
На ват ка лі б на свет 
на ра дзі лі ся 10 дзя цей, дзе ля 
гэ та га трэ ба бы ло 
б пра ца ваць.

Ла ба ра то рыя ге не ты кі 
ча ла ве ка Ін сты ту та 
ге не ты кі і цы та ло гіі НАН 
Бе ла ру сі адзі ная ў СНД мае 
між на род ную акрэ ды та цыю 
ў гэ тай га лі не.

Ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік 
ла ба ра то рыі ге не ты кі ча ла ве ка 

Ка ця ры на НЕ СЦЯ РЭН КА
 і на ву ко вы су пра цоў нік 

Аляк сандр ГАН ЧАР за ра бо тай.
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На пра ект «100 
ідэй для Бе ла ру сі» 
яны вы хо дзяць з 
іні цы я ты вай уста на віць 
QR-ко ды на бу дын ках, 
вар тых асаб лі вай 
ува гі ту рыс таў і 
ўво гу ле гра ма дзян, 
не абы яка вых да сва ёй 
гіс то рыі.

Не вя лі кі го рад, які сё ле та 
рых ту ец ца ад зна чыць сваё 
875-год дзе, да во лі час та на-
вед ва юць ту рыс ты — у тым 
лі ку на сель ні кі най блі жэй ша-
га са на то рыя. Ля чэб ная ўста-
но ва доб ра за рэ ка мен да ва ла 
ся бе, та му шлях у пры го жыя 
мяс ці ны, дзе Друць злі ва ец-
ца з Дняп ром, зна хо дзяць не 
толь кі бе ла ру сы, але і шмат-
лі кія за меж ні кі. Маг чы ма, хут-
ка ім не прый дзец ца, шпа цы-
ру ю чы па ву лі цах рай цэнт ра, 
шу каць не ка га, хто рас ка жа 
пра мяс цо выя ад мет нас ці 

і сла ву тас ці. Га лоў нае, каб 
быў у на яў нас ці тэ ле фон з 
ві дэа ка ме рай і ўста ноў ле най 
пра гра май.

Алі на ПА ШКІ НА за кан чвае 
шко лу №2 у Ра га чо ве і лі чыць, 
што вэб-квэст «Ту рыс тыч ная 
Бе ла русь» аба вяз ко ва спа-
да ба ец ца лёг кас цю вы ка ры-

стан ня і ці ка вай ін фар ма цы яй, 
пра якую дзяў чы на па кла па ці-
ла ся ра зам з сяб ра мі:

— Ства ра ец ца QR-код, у 
ім ка дзі ру ец ца ін фар ма цыя 
пра пэў ны бу ды нак, ву лі цу ці 
ін шы прад мет, які мае гіс та-
рыч ную знач насць. Вось вы 
пры яз джа е це ў наш го рад, і 
вас за ці ка ві ла гіс то рыя бу-
дын ка бы лой зем скай упра-
вы. З да па мо гай тэ ле фо на 
ска ну е це QR-код і ў тую ж 
се кун ду атрым лі ва е це ўсю 
па трэб ную ін фар ма цыю.

Да рэ чы, цаг ля ны бу ды-
нак ко ліш няй зем скай упра-
вы сён ня зай мае Дом кні гі. 
Яго ўра чыс та ад кры лі на ле-
таш ні Дзень бе ла рус кай пісь-
мен нас ці. Гіс то рыя па бу до вы 
па чы на ец ца з 1909 го да.

— Не на ўсіх бу дын ках 
мож на за ма цоў ваць шыль-
ды, — пра цяг вае Алі на. — У 
та кім вы пад ку, каб не па-

шко дзіць фа сад, мы пра па-
 ну ем раз мя шчаць QR-код
пе рад бу дын кам. Гэ та мо жа 
быць таб ліч ка, аба ро не ная 
ад ван да лаў і не спры яль ных 
умоў на двор'я.

Ці ка ва, што шко ла, у сце-
нах якой уз нік ла ідэя, так са ма 
ад но сіц ца да лі ку ра га чоў скіх 
сла ву тас цяў. У ма сіў ным цаг-
ля ным бу дын ку, яко му больш 
за ста год дзе, ка лісь ці змя шча-
ла ся рэ аль нае ву чы лі шча. Гэ-
та адзін з ня мно гіх пом ні каў 
ар хі тэк ту ры, які за ха ваў ся ў 
го ра дзе з да рэ ва лю цый ных 
ча соў, пры гэ тым не стра ціў 
сва іх асноў ных кан струк цый-
ных асаб лі вас цяў. Афі цый на 
го дам ад крыц ця рэ аль на га ву-
чы лі шча, па бу да ва на га з эле-
мен та мі не акла січ на га сты лю, 
лі чыц ца 1906 год. Част ку дру-
го га па вер ху зай ма ла да ма вая 
царк ва ў імя свя той вя лі ка па-
кут ні цы Вар ва ры. Да рэ чы, 

срод кі на ўста но ву ах вя ра ва ла 
ўда ва стац ка га са вет ні ка Вар-
ва ра Іол шы на.

Вя до ма, свае ідэі школь ні-
кі ге не ры ру юць з да па мо гай і 
пры пад трым цы да рос лых. У 
вы пад ку пра па но вы з уста -
лёў кай QR-ко даў дзець мі кі-
руе на стаў нік гіс то рыі Воль-
га КРАЎ ЧАН КА:

— Дзе ці мя не са му 
на тхня юць. Яны га во раць, 
што хо чуць дзя ліц ца ве да мі, 
і мы ра зам шу ка лі, як та кую 
ідэю па пу ля ры за ваць. Зра зу-
ме ла ж, я пад тры ма ла школь-
ні каў. У нас ёсць свой сайт. 
Мы па ста ян на пра во дзім 
да след чыц кую ра бо ту, і мая 
за да ча — да па маг чы, каб да-
ныя, якія дзе ці прад стаў ля-
юць у пра ек це, бы лі гіс та рыч-
на вер ны мі. Мы пры цяг ва ем 
у гэ ты пра ект мно га лю дзей, 
каб урэш це ўсё бы ло і ці ка ва, 
і гіс та рыч на пра віль на.

Між тым Ра га чоў вя до мы 
не толь кі згу шчон кай, якой 
тут уста ля ва ны пом нік ад усіх 
удзяч ных ла су ноў. Ува гу пры-
цяг вае дом куп ца Бе лень ка-
га, па бу да ва ны ў кан цы XІX — 
па чат ку XX ст. з цэг лы і рэ-
кан стру я ва ны ў 1950 го дзе.

Пры ват ны дом у Ра га чо ве, 
у якім на доў га спы няў ся і жыў 
Ула дзі мір Ка рат ке віч, быў па-
бу да ва ны больш за ста год-
дзе та му — у 1914 го дзе — 
дзе дам пісь мен ні ка Ва сі лём 
Грын ке ві чам. У гэ тым до ме 
Ка рат ке віч меў асоб ны па кой, 
дзе бы лі ство ра ныя «Лад дзя 
Рос па чы», «Сі вая ле ген да», 
«Ві но даж джоў», част ко ва 
«Ка ла сы пад сяр пом тва ім» і 
част ко ва «Хрыс тос пры зям-
ліў ся ў Га род ні».

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by
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Ёсць ідэя!Ёсць ідэя!  ��

QR-РА ГА ЧОЎ Зблі зіць свет рэ аль ны з вір ту аль ным на пры кла дзе
 Ра га чо ва пра па ну юць мяс цо выя школь ні кі


